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y A RÉG! Jé PEST
1 H B Ü ÍS S K  REGI JELENTÉSEIBEN
A NYOLCVANAS ÉVEKBEN 120—ISO 

AZ ÖNGYILKOSOK SZÁMA
rAz 1805. évi főkapitánysági jelentés beszá­

mol az öngyilkosok statisztikájáról. Hogy a 
korábbi statisztikák honnan származnak, az 
nem állapítható meg. A jelentés szerint 
1853-bam Pesten 34 öngyilkosság történt. 
Körülbelül ennyi volt minden esztendőben 
Amikor Pestet és Budát egyesítették, az ön­
gyilkosok száma a duplára emelkedett. A 
nyolcvanas években még mindig csak 120— 
130 öngyilkos volt, 1894-ben ugrásszerűen 
321-re emelkedett az öngyilkosok száma. 
1895-ben ismét emelkedett 471-re. A jelen­
tés szerint a legtöbb öngyilkosság oka sze­
relmi csalódás vagy betegség volt. Nyomor 
vagy elkeseredés alig egy-két öngyilkosság­
nak volt oka.

AZ ELSŐ VILLAMOS
Igen érdekesek a közlekedési viszonyok. 

Budapesten az évben 2450 egyfogatu konflis 
és 1162 kétlovas fiakker állomásozott az ut­
cákon. 98 omnibusz közlekedett és 284 ló­
vonat bonyolította le a forgalmat- Villamos 
csak a Nyugati-pályaudvartól a Király-utcáig 
járt, később megépítették a zuglói vonalat, 
majd ugyanezen esztendőben indult villamos 
a Margit-hidtól Óbudáig. Négy uj villamos 
járat építését kezdték meg, köztük az újpesti 
vonalat. Ugyancsak ekkor kezdték épiteni a 
földalatti villamost is.

A GOROMBA KOCSISOK 
PROBLÉMÁJA

A főkapitány jelentése arról panaszkodik, 
hogy a kocsisok zsarolják a közönséget és 
gorombák. A lovak rosszak, a kocsik piszko­
sak és már ekkor fölveti a főkapitány az esz­
mét, hogy külföldi mintára taxamétereket 
kellene szerelni a kocsikra, hogy a veszeke­
déseknek és gorombáskodásnak véget ves­
senek. Azt viszont örömmel állapítja meg a 
főkapitány, hogy az átalányösszeggel sike­
rült végetvetni a bérkocsissegédek és a gaz 
dák közötti egyenetlenségeknek.

Évtizedeken keresztül az volt a rendszer.

hogy a bérkocsisgazda, akinek rendszerint 
busz-huszonöt fogata volt, haszonrészese­
désbe adta a fogatot a kocsisnak. Este a ko 
csisnak be kellett számolnia a napi bevétel­
lel és ennek tiz százalékát kapta. A bérko- 
csistelepek a rendszer következtében estén 
kint harci zajtól voltak lármásak. A gazda 
mindig többet követelt, a kocsis mindig ke­
vesebb bevételt mondott és ebből származ­
tak a viták, veszekedések, sőt véres vereke­
dések Ls. A fuvarosgazdák és családtagjaik 
maguk is egésznap kocsin öltek, bejárták az 
egész városi és ellenőrizték a kocsisokat. Ren­
geteg időbe és költségbe kerültek. Végre 
akadt egy népiszinházutcai bérkocsis, aki. 
az akkori felfogás szerint, amerikaias ötlet­
tel véget vetett az ázsiai állapotoknak.

DÉR „GROSSE GOTT“
A nevezetes föltaláló neve feledésbe ment. 

a későbbi időkben, a későbbi kocsisgenerá­
ció csak úgy emlegette, „dér gros.se Gott“. 
Ezt az epiletum ornanst valószínűleg azér! 
adták neki, mert a zseniális újítás eszméje! 
olyan nagynak, hatalmasnak, tartották, ame­
lyet csak isteni szikra sugallhatott. A „dér 
grosse Gott“-nak nevezett fuvaros találta ki 
azt, hogy átalánybérért adta ki a kocsisok­
nak a fogatot. A konfliskocsis reggel, ami­
kor átvette a kocsit, két forintot fizetett, a 
fiakkerkocsis három forint ötvenet. Amit 
azután keresett, az az övé volt. Egyszerre 
megszűnt a veszekedés, verekedés a bevétel 
miatt, a fuvaros és családtagjai nem jártak 
többé ellenőrizni. Ennek a rendszernek csak 
az az egy hátránya volt, hogy a kocsisok 
még követelőbbek lettek a közönséggel szem­
ben. A pesti kocsis gorombasága, dacára a 
rendőrség szigorúságának és erélyességének, 
kürthatatlan volt. Legendás hírük volt és a 
pesti közönség sohasem szerette igazán a lo- 
vaskocsikat. Volt természetesen kivétel is. 
Idővel a fiakkereskocsisok között nagyúri al 
iűrök terjedtek el. Elegánsan öltözködtek, 
kockás ruhát viseltek, sárga cipőt, fekete ke­
ménykalapot és maguk a kocsisok is a bo- 
hcmvilághoz tartoztak. A Gizella téren (ma | 
Vörösmarty tér), az Egyelem előtt, a Kere-



pesi-ulon, a Pannónia előtt voltak az igazi | 
úri fiakkeresek. Ezek nem gorombáskodtak, 
legfeljebb szellemes és pesties kiszólásaikról 
voltak híresek. Mágnásoknak, zsentriknek és 
egyéb uraknak meg voit a maguk rendes 
fiákkeresük. Csak ezekkel jártak és a kocsi­
sok valóságos magántitkári teendőket végez­
tek.

PODMANICZKY ÉS A 27-ES FIAKKER
A 27-es fiakker kocsisa délelőtt tiz órakor 

a Pannonia-szálloda előtt állott és legfeljebb 
öt- vagy tízperces fuvart vállalt, mert hiszen 
minden pillanatban leüzenhetett Podma- 
niczky Frigyes báró. hogy szüksége van a 
kocsira. A nemes báró sokszor nem is ült a 
kocsiba. Egyszerűen utasilást adott János­
nak, a kocsisnak, hogy Zirzabella kisasz- 
szonynak vigyen egy uj kalapot és egy bok­
rétát, ajbárónak viszont hozzon egy pár ga- 
lambszinii glaszé keztyüt és a hozzáillő 
selyem nyakkendőt. János a lovak közé csa­
pott, megvette a kalapot, megvette a rózsa- 
csokroti elvitte Zirzabella kisasszonynak a 
Pruginayer-mulatóba, megvette a bárónak a 
keztyüt, a nyakkendőt, sőt még arra is volt 
gondjai hogy útközben benézzen a „Blaue 
Katz“-ha, megkérdezni, nem maradt-e adós 
a báró ur egy-két üveg pezsgővel. Egyszóval 
minden! elintézett, mert a jó kocsisnak tud­
nia kellett, milyen kalapot vigyen a táncos­
nőnek és milyen keztyüt hozzon a bárónak.

JÖN A KIÁLLÍTÁS— SZAPORODNAK 
A BŰNESETEK!

Az 1895-iki esztendő már a millenáris-ki­
állítás jegyében telt el. Rengeteg építkezés 
folyt, nagy vállalatok alakultak, rengeteg uj

mulató nyilt meg és a nagy komjunkturánaK 
következménye rengeteg bűncselekmény í* 
volt. A tőzsdéjűtek nagy lendülettel folyt és 
sok tözsdecsalás történt. A mulatóhelyeken 
sikkasztó banktisztviselők huzatták a nótát 
és itták a pezsgőt. A konjunktúra hírére 
igen sok külföldi artista, főként artistanő 
jött Budapestre és nyomukon sok családi 
dráma és még több sikkasztás történt. Több 
mint kétszázezer forint értékű hamis rész­
vényszelvén (cupon) került a pesti és kül­
földi bankokba. A lettesek egyikét, Schwim- 
mer Rezsőt elfogták, de a banda többi tag­
ját sohasem tudták kinyomozni. 280.000 fo­
rint értékű záloglevelet bocsátott ki a Kis­
pesti Kisbirtokosok Földhitelintézete. Csak 
egy esztendő múlva derült ki, hogy a hitel- 
intézet nem bocsátott ki uj zálogleveleket és 
valamennyi hamisítvány volt. A tettest há­
rom esztendő múlva tudták csak elfogni Ba- 
joroszághan a saját villájában.

Majdnem minden bankban, pénzintézetnél, 
nagyobb vállalatnál történtek sikkasztások* 
csalások. A főkapitány úgy igyekezeti a bűn- 
hullámnak véget vetni, hogy megrendszabá- 
lyozla a kávéházakat és mulatókat. A női 
pincéreket betiltotta és csak különleges ese­
tekben adott engedélyt női kiszolgálásra. A' 
helyiségekben csak a kaszirnő maradhatott 
meg, de annak sem volt szabad a vendé­
gekkel mulatni. A rendelet nagyon helyes 
volt, azonban mindenütt kijátszották és a 
szeparékban tovább folyt a könnyelmű em­
berek kihasználása.

1895-ben négy színház volt: az Opera, U 
Nemzeti Színház, a Népszínház és a Vár­
színház. Kivülök három nyári színház volt, 
egy a Városligetben, egy a Krisztinába-n és 
egy Óbudám

IV.
A millenáris kiállítás mindenkoron fenn 

fog maradni Magyarország és a magyarság 
történetében. Annyi fényt, pompát akkori­
ban még kiállításon egy ország sem tudott 
összehordani. Amit az ezeréves magyar kul­
túra, magyar munka, magyar szorgalom ter­
melt, az mind itt volt összezsúfolva, össze­
halmozva és olyan káprázatos látványt nyúj­
tott, amelyhez hasonlót azóta is keveset lát­
hattak. Ipar, kereskedelem, földmivelés, ál­
lattenyésztés, virág- és gyümölcskertészet,
vadászat, erdészet, bányászat, művészet ide 
hozta minden értékét, minden produktumát. 
A hatalmas kiállítási pavillonok melleit meg­
kapó színes képet adlak az ország külön­
böző Vidékéről összeszedett népviseletek és

parasztházak. Építettek alföldi tanyaházaf, 
I felvidéki tót kunyhót, erdélyi székelyudvart,- 

sokac-házat, stb. Minden házba egy-egy 
megfelelő családot telepilettek, saját búto­
raikkal, saját berendezéseikkel.

Már az év elején olyan idegenforgalom 
kezdődött Budapesten, amelyhez hasonlóra 
példa nem volt. Vidékről százezer számra 
érkeztek, külföldről ezerszámra. A szállodák, 
az egész esztendőben zsúfoltak voltak. Hó­
napokkal előbb kellelt már a szobákat lefog­
lalni. Nagy lakásközvetitő vállalatok alakul­
tak. Nem volt olyan ház, nem volt olyan 
család, ahol albérlők, vendégek ne lettek 
volna. A legkisebb zugokat is ki tudták adni 
a kiállítás látogatóinak.

__________ ( Vasárnap folytat juh.)


